

В диссертационный совет 99.2.030.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, Самарский университет

ОТЗЫВ

**на автореферат Кулачкова Вадима Витальевича
на тему «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-
правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных
губерний Европейской России)», представленный на соискание ученой
степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Представленное диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история В.В. Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» - многолетний труд, отражающий длительную работу автора по изучению социальных, политико-правовых и культурных аспектов развития крестьянства в период новой экономической политики. Данная работа в целом отражает изменения, которые происходят в современной отечественной исторической науке. Ведь в современной отечественной историографии крестьянства периода новой экономической политики основное внимание уделяется рассмотрению различных аспектов эволюции крестьянства при активном использовании междисциплинарных связей. И это понятно, т.к. ранее фокус исследовательского внимания был

Входящий № 206-4846
Дата **10 ИЮН 2025**
Самарский университет

сосредоточен, прежде всего, на изучении социально-экономической тематики.

Исследование Вадима Витальевича Кулачкова нацелено на изучение региональной специфики социальных, политико-правовых и культурных аспектов развития российского крестьянства западных губерний Европейской России в 1920-е гг. Следует согласиться с автором, что «расширение источниковой базы и междисциплинарный подход будут способствовать целостности и объединению данных, полученных при изучении заявленной тематики в различных ракурсах» (с. 10). В автореферате представлены обстоятельные историографический и источниковедческий обзоры, что дает возможность составить полноценное представление о достижениях предшественников и источниковой базе работы.

Структура автореферата докторской диссертации является логичной и продуманной. В нем содержатся актуальность темы исследования, объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки исследуемого периода, исследовательская проблема, цель и задачи исследования, методологические основы и методы исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту, степень достоверности результатов и личный вклад соискателя, апробация результатов и соответствие диссертации паспорту научной специальности.

Однако в процессе работы с текстом автореферата диссертанту следует высказать несколько замечаний. Следует сказать, что можно было активнее использовать произведения художественной литературы. Очевидно, что их использование в качестве источников способствует повышению читабельности текста, передаче своеобразия и неповторимости эпохи 1920-х гг. Кроме того, следовало шире пользоваться материалами средств массовой информации изучаемого периода. Это добавило бы диссертационной работе колорита в освещении деревенской жизни. К вышесказанному замечанию

можно добавить пожелание активнее использовать материалы периодики в журнальном виде.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают положительного впечатления от автореферата диссертации. Следует отметить, что в процессе работы автор пришел к самостоятельным выводам, которые будут интересны для исследователей истории российского крестьянства.

Основное содержание работы также не вызывает нареканий, т.к. в нем представлены основные положения диссертационного исследования. Основные публикации в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, монографии и прочие публикации дают представление об объеме работы, проведенной диссертантом.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Вадима Витальевича Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

В диссертационном исследовании решена научная проблема, имеющая важное социокультурное значение – осуществлен комплексный анализ соотношения традиций и новаций в жизни крестьян западных губерний Европейской России в 1920-е гг. Диссертационное исследование соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Представленные в автореферате результаты исследования позволяют заключить, что его автор, Вадим Витальевич Кулачков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен профессором кафедры истории и историко-культурного наследия ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина» доктором исторических наук Д.А. Ляпиным, обсуждён и одобрен на кафедре истории и историко-культурного наследия ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина».

Заведующий кафедрой истории и историко-культурного наследия ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина», кандидат исторических наук, доцент  Роман Владимирович Тихонов

«29» апреля 2025 г.

399770, Липецкая область, Елец, ул. Коммунаров, д. 28, УК 16, каб. 104

ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина», ЕГУ им. И.А. Бунина.

Кафедра истории и историко-культурного наследия

Контактный телефон: +7(47467) 6-02-37

Электронная почта: 478042316789@mail.ru

